

## ИНИЦИАТИВЫ КАЗАХСТАНА В ФОРМИРОВАНИИ ЕДИНОГО ВАЛЮТНО-ФИНАНСОВОГО ПРОСТРАНСТВА

*М.Р. КАРИМСАКОВ, Ассоциация  
«Евразийский экономический клуб ученых»*

*The article is about initiatives of Kazakhstan in common monetary-financial space. Kazakhstan one of the first who has announced about the defectiveness of the world currency based on the dollar USA. World financial crisis showed that there is a need to upgrade the existing financial system or to find conceptually new model of world order. After these announcements many countries and regional unions decided to create their currency which will be independent from dollar rate. It is clear that the process of transition toward new currency requires fundamental researches with estimation of challenges, advantages and time.*

Начало XXI века - это эпоха нового витка в истории развития мировой валютной системы и об этом активно говорится в политических переговорах, в научных исследованиях и форумах, в печати и во встречах глав государств мира. Тема денег, валюты, финансов представлена весьма остро именно с наступлением нового финансово-экономического кризиса в мире. И сегодня уже нет стран, которых практически не затронул кризис в разной степени. Одновременная разработка мер по выходу из кризиса правительствами стран и поиск причин глобального кризиса сразу обратили внимание политиков, государственных деятелей, экономистов и ученых мира на финансы и финансовый сектор с его составляющей, который стал объектом регулирования и управления не только в рамках одной страны, а в мировом и региональном масштабах. Вместе с тем, согласованный и введенный в практику механизм валютно-финансового регулирования многими странами с 2007 года по настоящее время, наряду с положительными результатами в снижении угрозы кризиса, по большому счету, не позволяет ответить на вопрос, как добиться устойчивости национальных валют, а также и мировой валютно - финансовой системы в целом.

Закономерности развития валютной системы определяются развитием национального и мирового хозяйства и их этапами, где в основе лежит воспроизводственный критерий. Данный критерий проявляется в периодическом несоответствии принципам мировой валютной системы и в изменении структуры мирового хозяйства, а еще в расстановке сил между его основными центрами. В этой связи, кризисы мировой валютной системы сопровождаются валютными противоречиями, нарушением ее функционирования в сфере мировой торговли и международных экономических отношений.

Любое государство, в том числе и Республика Казахстан, имея свою национальную валюту, заинтересовано в устойчивости валютно-финансовой сферы, без которой невозможно развитие производственного потенциала страны, создание общественного продукта и жизнеспособности общества.

Именно проблемы мировой валютно-финансовой системы, позиция американского доллара как мировой расчетной единицы, проблемы выбора новой структуры мировой валютной системы актуализируют непосредственно проблемы денег, валюты и финансов в предстоящем времени. В предстоящем периоде видится лишь одна возможность устранения проблем валютно-финансовой системы – формирование нового миропорядка.

Ни одна сфера человеческой деятельности: ни политика, ни культура, ни

какая либо другая не могут обойтись без финансов. Именно через реорганизацию финансовой деятельности, а точнее коренное ее изменение можно сформировать условия для плавного и безболезненного перехода к мировой глобальной системе человеческого общежития.

Созданная в начале прошлого века Федеральная резервная система (ФРС) была по своей структуре объективной и жизнеспособной. ФРС обслуживала 1,7 миллиарда человек, имела множество колоний, которые могли потреблять необеспеченную эмиссию, наполняя ее своей продукцией. Население планеты увеличилось в пять раз, колоний, как неосвоенных с финансовой точки зрения уже нет. Многие страны еще держат свои резервы в долларах США, хотя они, ни чем не обеспечены и со своими функциями на современном этапе развития цивилизации уже не справляются. Привязка мировой резервной валюты к экономике одной, даже самой мощной державы, делает эту страну заложником перед всем мировым экономическим сообществом, а сообщество – зависимым от проблем одной страны.

Логическим решением выхода из создавшейся ситуации является создание новой глобальной резервной системы и новой глобальной резервной валюты. Казахстан одним из первых высказал идею о необходимости перестройки существующей мировой экономической и финансовой системы, формирования единого финансового пространства.

В качестве мировой валюты непродуктивно использовать национальную валюту любого государства мира. Отдельный мировой закон мог бы четко и однозначно определять ее принципиально наднациональный межгосударственный статус и принципы ее эмиссии специально созданным всемирным Эмиссионным центром. Такая система могла бы стать основой создания первой в истории человечества абсолютно законной и легитимной мировой валюты. Переходом на новую валюту должны заняться главные мировые политические и экономические органы, саммиты и форумы мира, в том числе Совет Безопасности ООН, специальная сессия ООН, «большая восьмерка», «большая двадцатка».

В продолжение данной инициативы Р. Манделл<sup>1</sup> высказал мнение о том, что идея о единой валюте «правильная», странам большой двадцатки необходимо «ее изучить и создать комитет МВФ» по работе над созданием такой мировой валюты. В свою очередь Э. Фелпс<sup>2</sup>, полностью поддержал идею Казахстана о «введении региональных и континентальных валют», которая позволит «странам укрепить свои экономики и снизить их зависимость от негативных явлений извне».

О необходимости реструктуризации существующей мировой финансовой системы, в основном, построенной на американском долларе, выступают многие страны мира. Так, глава Центрального банка КНР Чжоу Сяочуань 23 марта 2009 года предложил заменить доллар в качестве глобальной резервной валюты новой международной системой, контролируемой Международным Валютным Фондом, а именно, поменять доллар на SDR – специальные права заимствования (СПЗ), расчетные единицы МВФ.

Тему модернизации валютной системы и отхода от доллара на практике продолжили страны Персидского залива и Латинской Америки.

Четыре страны – члены Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) 7 июня 2009 года подписали соглашение о единой валюте. Создание единого валютного совета рассматривается как очередной шаг на пути формирования единой финансовой системы. Страны-члены ССАГПЗ

<sup>1</sup> Лауреат Нобелевской премии по экономике 1999 года

<sup>2</sup> Лауреат Нобелевской премии по экономике 2006 года

(Саудовская Аравия, Кувейт, Катар и Бахрейн) собираются ввести единую валюту под названием халиджи («заливный») в 2013 году. Документ предусматривает создание валютного совета, который будет контролировать соблюдение данного соглашения.

Страны Латинской Америки хотят избавиться от долларовой зависимости. На 12-м саммите ALBA (Боливия, Венесуэла, Гондурас, Куба, Никарагуа, Доминиканская республика, а также имеющий статус наблюдателя Эквадор), который прошел 16 апреля 2009 г. в Венесуэле, они договорились ввести с 1 января 2010 г. «Единую региональную систему взаиморасчетов» с переходом на валюту сукре, стоимость которой оценивается 1,25 доллара. Следует отметить, что сукре является не физической валютой, но кредитной единицей. Не исключено, что в будущем в зону сукре войдут 18 стран Карибского бассейна, участников соглашения «Петрокарибе».

В поддержку идеи об отказе от долларовой эквивалентности в международных взаиморасчетах выступает и Индия. Так, Суреш Тендулькар<sup>1</sup>, предлагает диверсифицировать свои международные резервы, уменьшив долю доллара [1].

К многочисленным сторонникам лишения доллара статуса мировой резервной валюты присоединилась и Организация Объединенных Наций (ООН). Впервые за пересмотр всей мировой денежной политики высказалась международная организация с таким весом. По итогам своей женеvской конференции по торговле и развитию и накануне саммита «большой двадцатки» в Питтсбурге 7 сентября 2009 года, ООН опубликовала доклад, в котором предложила создать новую валюту. В ООН считают, что страны должны учредить мировой резервный банк, который эмитировал бы новую валюту и осуществлял мониторинг обменных курсов валют стран-учредителей [2].

Евро несмотря на рост его курса, является валютой слабее доллара. Это связано со следующими положениями. Евро – это валюта сегодня 17 разноразвитых стран, а в будущем может стать валютой уже 27 стран Европы. Среди них немало периферийных стран со слабой экономикой и множеством проблем. Сегодня евро находится под сильным риском долгового кризиса, такие страны как Греция, Ирландия, Португалия, Испания уже находятся перед дефолтным состоянием. Для их спасения сегодня, а в будущем и других, создан стабилизационный фонд, причем с участием МВФ. Создание этого фонда (процесс еще незавершен) происходило с большим трудом, поскольку основная нагрузка приходится на долю стран с крупной экономикой, главным образом Германии и Франции, которые тоже находятся не в простом социально-экономическом положении, вызванном кризисом. Поэтому их помощь другим странам, которые попадают в критическую ситуацию из-за собственной слабой экономической политики, позволяющей их народам жить не по средствам, вызывает протест народов «стран-доноров».

Таким образом, на сегодняшний день важным остается то, что тема создания новой валюты вышла из разряда гипотетических идей и обсуждается на мировом уровне всерьез. Более того, все больше и больше стран высказывает мнение о необходимости кардинального реформирования и смены существующего порядка, построенного на одновалютных принципах международных расчетов и решения всех финансовых и экономических вопросов в пользу более справедливой системы наднациональной резервной валюты.

Предложение о создании новой мировой резервной валюты в теоретическом плане вполне логично: мировая экономика должна иметь свою мировую валюту,

---

<sup>1</sup> экономический советник Премьер-министра Индии Манмохана Сингха

все страны имеют рыночную экономику, плановой экономики в мире практически уже нет, привязывание мировой валюты к валюте одной страны, какой бы сильной она не была, выглядит неправомерным, несправедливым, недемократичным. Однако, рассматривая данную теорию, возможен ли переход к мировой резервной валюте, использование которой способствовало бы всем странам мира к устойчивому развитию, не ущемляя интересы ни одной страны. Как известно, в минувшем мировом финансовом кризисе обвинили США и их доллар как резервную валюту, и предлагали, чтобы развиваться бескризисно, надо отказаться от использования доллара США как мировой резервной валюты и чтобы не попадать в кризис предлагали создать самостоятельную мировую резервную валюту.

Таким образом, как идея создания мировой резервной валюты, так и сохранение за американским долларом статуса мировой резервной валюты требуют проведения серьезных исследований с участием крупных ученых-экономистов мира и международных институтов, научных сил ряда стран мира. Это значит, что доллар США еще долго может оставаться мировой резервной валютой, а возможно он останется одной из резервных валют. Возможно даже существование, наряду с резервной валютой, и других национальных валют, в частности, американского доллара и евро Еврозоны, выполняющие эту же функцию, т.е. возникновения мировой резервной бивалютной корзины, чтобы у государств, компаний, банков, граждан был выбор для вложения резервных активов. Таким образом, на мировом бивалютном рынке возникнет конкуренция между мировыми резервными валютами, их эмитентами. Это позволило бы держателям активов эмитентов распределить свои риски и повысить надежность вложенных активов.

Для их нормального функционирования потребуется выработка координационных мер в области валютной, денежно-кредитной и фискальной политики; достижение повсеместной прозрачности деятельности государства, компаний и банков, совершенствование корпоративного управления в целом; устранение избыточного вмешательства государства в экономику; выработка и последовательное применение критериев раннего предупреждения об опасностях финансового кризиса; международным институтам и рейтинговым компаниям вырабатывать и рекомендовать всем государствам меры, предупреждающие кризисы в финансовой системе, экономике; ужесточение надзорной системы и пруденциальных нормативов в финансовой системе.

Пока слишком велик дисбаланс сил между несколькими центрами сил и остальным миром. Скорее, несколько эмиссионных центров (доллар и евро) будут конкурировать за статус резервной валюты де-факто и за право быть лидером. Растущий уровень сложности глобальной экономики как системы и острота конфликта интересов требуют нескольких резервных валют и делают пока невозможным создание наднациональной резервной валюты.

Велика вероятность, что в течение 10–15 лет появится третья резервная валюта — коллективная, основанная на резервном пуле азиатских стран (например Chiang Mai Initiative Multilateralization, CMIM), или юань (в меру динамики, рыночности и экспортной способности Китая), или иена, (вернувшаяся к своей роли 1970-х гг.). Ее ниша в глобальных финансах — до 10–15%. Рыночная ниша британского фунта стерлингов и швейцарского франка — не более 3–4%. В долгосрочной перспективе (2010–2030-е гг.) несколько валют по мере роста экономик, на которых они основаны, будут претендовать на роль региональных резервных (до 5% в глобальных финансах)[3].

Исследование тенденций развития мировой валютной системы позволяет

обобщить, что создание новой мировой валютной системы далеко не простой вопрос, включающий ряд этапов по ряду предпосылок, условий, подходов и решений:

- создание региональных валютных союзов представляют перспективный путь к глобальной валюте. Основная идея создания валютного союза заключается в единообразии культурных, политических, лингвистических и социальных норм и ценностей в странах представленного региона;

- становление и формирование предпосылок, поиск и определение принципов новой системы, при этом сохраняется ее преемственная связь с существующей системой;

- формирование единства в создании структуры новой валютной системы, завершение построения и постепенная активизация принципов новой системы;

- переход к полноценно функционирующей новой мировой валютной системе на базе законченной целостности и органической увязки ее элементов.

### Библиография

1. <http://e-news.com.ua/show/195878.html>. Опубликовано 07 июля 2009 года.
2. Доклад о торговле и развитии, 2009 год. Обзор // Конференция ООН по торговле и развитию. ООН, Нью-Йорк и Женева, сентябрь 2009 год.
3. Прогноз-2015: мировая резервная система.  
[http://www.spekulant.ru/magazine/2010/10\\_2010/Prognoz-2015\\_mirovaya\\_rezervnaya\\_sistema.html](http://www.spekulant.ru/magazine/2010/10_2010/Prognoz-2015_mirovaya_rezervnaya_sistema.html)